

ہر ایک کالج کے طلباء کو دوسرے کالج والے داخل نہیں کرتے اس طرح میں کو کلاس میں ہی چھوڑ دیں گے اور میں سب نہیں جب تک تو میں یہ اصرار کرتا ہوں کہ اس کلاس کو جاری کرنا چاہیے اس وقت تک

کالج کمیٹی کے نمبر میں ہر ممبر رہے کہ یہ نہیں ہو سکتا میں نے دیکھا ہے جب کسی کی بات مان لی جاتے تو ہر اس کے دل میں الٹ احساس پیدا ہوتا ہے اور وہ کتنا ہے کہ شاید میں ہونا چاہتا ہوں چنانچہ جیسے عرصہ کے عرصہ کے بعد جب میں نے یہ کہا کہ میں سال بی۔ ایس۔ سی کی کلاسز جاری نہ کی جائیں تو سر سے دن ہی ممبروں کی چٹھیاں آتی شروع ہو گئیں کہ اسے ضرور جاری کرنا چاہئے اس طریق کار کی وجہ سے ہمارا کام کئی سینے دیکھ جا پڑا لیکن بہر حال جب وہ ایک ہی اسی رات کے ہو گئے تو میں نے یہاں سے فیصلہ واپس لے لیا کیونکہ میں خود اس وقت پر ممبر تھا کہ یہ جماعتیں کھولی جائیں گے اور اس وقت کا جو اندازہ لگایا گیا ہے وہ

دو لاکھ پانچ ہزار روپے کا ہے میں نے فی الحال دو لاکھ روپے کی ہیں جماعت کے سامنے کی ہے فی الحال اس لئے کہا ہے کہ ہمارا مقصد یہ نہیں کرتی اسے اور بی ایس سی کلاسز پر اپنا کام ختم کر دیں ابھی ہم نے دو کام اور

کرنے ہیں ایک ایم اے اور ایم۔ ایس سی کلاسز جاری کرنی ہیں اور دوسرے ڈاکٹری کی ایف۔ ایس۔ سی کی کلاسز جاری کرنی ہیں۔ ان تینوں کلاسز کو کھولنے کے لئے ذرا

۳-۴ لاکھ روپے کی اور ضرورت ہوگی اور پانچ سات لاکھ روپے کی دینا ضرورت کے طور پر ضرورت ہوگی تاہم اخراجات اس کی آمد سے چل سکیں پس میں نے فی الحال کہا ہے اس سے کسی کے دل میں یہ شبہ پیدا نہ ہو کہ اس دو لاکھ کی رقم سے تمام کام ہو جائے گا۔ یہ دو لاکھ اس سال کے لئے چاہئے

انگے سال یا دو سال بعد ایک یا دو ترموں میں ہی مزید روپیہ کی ضرورت ہوگی۔ درحقیقت ایک اچھے کالج کے لئے ۲۵ لاکھ روپے کی ضرورت ہوتی ہے ہم ڈیڑھ لاکھ روپیہ پہلے چندہ سے لے چکے ہیں اور ڈیڑھ لاکھ روپیہ اور بھی اس پر خرچ کیا جا چکا ہے۔ اور دو لاکھ کی اب ضرورت ہے یہ پانچ لاکھ ہوگی تین لاکھ کی بھر ضرورت ہوگی تو یہ آٹھ لاکھ روپیہ ہو جائے گا۔ اس کے بعد میں پندرہ سو لاکھ روپے کے ریزرو فنڈ کی ضرورت

باقی کلاسز کو جاری کرنا بھی مشکل تھا یہاں آریوں کا ٹول سکول ہوا کرتا تھا شروع شروع میں اس میں ہمارے لڑکے جاتے شروع ہوئے تو آریوں کے لئے ان کے سامنے لیکچر دینے شروع کئے کہ تم کو گوشت نہیں کھانا چاہئے گوشت کھانا ظلم ہے۔ وہ اس قسم کے اعتراضات کرتے جو کہ اسلام پر حملہ تھے لڑکے سکول سے آتے اور یہ اعتراضات

حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ید اللہ تعالیٰ

تعلیم الاسلام کالج کی توسیع کی بنیاد اپنے دست مبارک سے رکھی

Digitized by Khilafat Library Rabwah

قادیان ۵ اپریل۔ آج ان کے قریب حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے تعلیم الاسلام کالج کی چھت پر جانب مغرب تو وسیع کالج کے سلسلہ میں شہرہ رسالت کی علم طبیعات کی لیسارٹری کی بنیاد اپنے دست مبارک سے رکھی۔ جو دوسری منزل کی صورت میں تعمیر ہوگی۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔

حضور معین جگر پر جانب شمال رخ کر کے کھڑے ہوئے اور دست مبارک سے باری باری تین اینٹیں اٹھا کر مقررہ جگہ پر چادیں۔ اس کے بعد ارشاد فرمایا کہ اس وقت حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے جو صحابہ موجود ہوں وہ بھی ایک ایک اینٹ رکھ دیں۔ اس پر حسب ذیل صحابہ کرام نے ایک ایک اینٹ رکھی۔

۱) حضرت مولوی سید محمد سرور شاہ صاحب (۷) خالفا صاحب منشی برکت علی صاحب (۳) آنریریل سر جوہری محمد ظفر اللہ خان صاحب (۶) سیٹھی خلیل الرحمن صاحب (۵) خان بہادر غلام محمد صاحب (۶) مولوی محمد دین صاحب (۷) ملک غلام فرید صاحب (۸) مولوی فضل الہی صاحب (۹) نواب زادہ محمد عبداللہ خان صاحب (۱۰) ماسٹر علی محمد صاحب بی۔ آئی بی بی (۱۱) مولوی غلام نبی صاحب معری (۱۲) قاضی محمد عبداللہ صاحب (۱۳) ماسٹر دھوا سے خاں صاحب۔

اس کے بعد حضور نے مجمع سمیت لمبی دعا فرمائی۔ اور پھر انہیں شمار کرنے پر مہلوم ہوا کہ حضور کے سمیت ۱۴ صحابہ کرام تھے یہ بنیاد رکھی ہے۔ اس پر حضور نے فرمایا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے مجلس متحدہ میں کے ۱۴ ممبر مقرر فرمائے تھے۔ ان مناسبت یہ نیاک فال ہے۔ سیٹھ اسماعیل آدم صاحب امیر چٹا گڑھ جمعی اور ڈاکٹر غلام غوث خاں نے ہاتھ میں اپنی ہڈی ڈال دی اور پھر شریف نے ہاتھ سے حضور دیر تک کالج اور لیب رٹری ریسرچ انسٹیٹیوٹ کی توسیع کے متعلق جناب ڈاکٹر جوہری عبدالواحد صاحب پی۔ ایچ۔ ڈی ڈاکٹر فضل عمر ریسرچ انسٹیٹیوٹ کے ساتھ گفتگو فرماتے رہے۔ ایک موقع پر جب ڈاکٹر صاحب موصوف نے کہا کہ اس قسم کی توسیع کے لئے بے حد اخراجات کی ضرورت ہوگی۔ تو حضور نے فرمایا۔

اس وقت جو خرچ ہو رہا ہے کیا وہ میں با آپ دے رہے ہیں۔ ہمارا کام ضرورت کے مطابق اداروں کو وسیع کرتے جانا ہے۔ اخراجات اب بھی خدا تعالیٰ ہی دے رہا ہے۔ اور آئندہ بھی وہی انتظام کریں گے۔

ہوگی جس سے لاکھ سو لاکھ روپیہ سالانہ آمدنی ہوتی رہے اور کالج مضبوطی کے ساتھ قائم رہے گا ایک وہ زمانہ تھا کہ ہمارے لئے

پرائمری سکول میں پڑھنے گیا اور دوسرے کو میرا کھانا آیا تو میں سکول سے باہر نکل کر ایک دفعت کے نیچے جو پاس ہی تھا۔ کھانا کھانے کے لئے جا بیٹھا۔ مجھے خوب یاد ہے کہ اس روز کھجی کچی کئی اور وہی میرے کھانے میں چھو اتی گئی۔ اس وقت میاں عبدالمدین صاحب مرحوم جو میاں عبداللہ صاحب حجام کے والد تھے وہ بھی اسی سکول میں پڑھا کرتے تھے لیکن وہ بڑی جماعت میں تھے اور میں پہلی جماعت میں تھا میں کھانا کھانے بیٹھا تو وہ بھی آہنیچے اور دیکھ کر کہنے لگے۔

”ہیں ماس کھانے سے او ماس“ حالانکہ وہ مسلمان تھے اس کی یہی وجہ تھی کہ آریہ ماسٹر سکھاتے تھے کہ گوشت خوردی ظلم ہے اور بہت بُری چیز ہے ماس کا لفظ میں نے پہلی دفعہ ان سے سنا تھا اس لئے میں سمجھ نہ سکا کہ ماس سے مراد گوشت ہے چنانچہ میں نے کہا یہ ماس تو نہیں کھلی ہے انہوں نے بتایا کہ ماس گوشت کو ہی کہتے ہیں۔ پس میں نے

ماس کا لفظ پہلی دفعہ ان کی زبان سے سنا اور اسی شکل میں سنا کہ گویا ماس خوردی بُری ہوتی ہے۔ اور اس سے بچنا چاہئے۔ عرض فرمایا کہ یہ مدرس اس قسم کے اعتراضات کرتے رہتے اور لڑکے گھروں میں آ کر کہتے کہ وہ یہ اعتراض کرتے ہیں آخر یہ معاملہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے پاس پہنچا تو آپ نے فرمایا جس طرح بھی ہو سکے جماعت کو قربانی کر کے

ایک پرائمری سکول قائم کر دینا چاہئے چنانچہ پرائمری سکول کھل گیا اور یہ سمجھا گیا کہ ہماری جماعت نے انتہائی مقصد حاصل کر لیا ہے اس عرصہ میں ہمارے بہنوئی نواب محمد علی خان صاحب مرحوم و مغفور ہجرت کر کے قادیان آ گئے۔ انہیں سکولوں کا بڑا شوق تھا چنانچہ انہوں نے مالیر کوٹہ میں بھی ایک سکول قائم کیا ہوا تھا انہوں نے کہا کہ میں چاہتا ہوں اس کو مل کر دیا جائے میں وہاں سکول کو بند کر دینگا اور وہ ادا دیاں دے دیا کرونگا۔ چنانچہ

قادیان میں ٹڈل سکول
 ہو گیا پھر بعد میں کچھ نواب محمد علی خان صاحب
 اور کچھ حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ
 عنہ کے شوق کی وجہ سے فیصلہ کی گئی
 کہ یہاں ہائی سکول کھولا جائے چنانچہ
 پھر یہاں

ہائی سکول

کھول دیا گیا لیکن یہ ہائی سکول پہلے نام
 کا تھا۔ کیونکہ اکثر بڑھانے والے انٹرنس
 پاس تھے اور بعض شاگرد انٹرنس فیل بھی
 مگر پھر حال ہائی سکول کا نام ہو گیا۔
 زیادہ خرچ کرنے کی جماعت میں طاقت
 نہ تھی۔ اور نہ ہی بیخال پیدا ہو سکتا
 تھا مگر آخری وقت بھی آ گیا۔ کہ
 گورنمنٹ نے اس بات پر خاص زور دینا
 شروع کیا۔ کہ سکول اور بورڈنگ
 بنائے جائیں۔ نیز یہ کہ سکول اور بورڈنگ
 بنانے والوں کو ایوانی دئی جانے کی چنانچہ
 حضرت خلیفۃ اولیٰ رضی اللہ عنہ کے عہد
 خلافت میں یہ سکول بھی بنا اور بورڈنگ
 بھی علیٰ آہستہ آہستہ عملہ میں اصلاح
 شروع ہوئی اور طلباء بڑھنے لگے۔
 پہلے ڈیڑھ سو تھے پھر تین چار سو ہوئے
 پھر سات آٹھ سو ہو گئے اور مدتوں تک
 یہ تعداد رہی۔ اب تین چار سالوں میں
 آٹھ سو سے یکدم ترقی کر کے
 سکول کے لڑکوں کی تعداد آٹھ سو
 ہو گئی ہے اور میں نے سنا ہے کہ
 ہزار سے اوپر لڑکیاں ہو گئی ہیں۔ گویا لڑکے
 اور لڑکیوں کی تعداد ملا کر

قریباً تین ہزار

بن جاتی ہے۔ پھر مدرسہ احمدیہ بھی قائم
 ہو۔ اور کالج بھی اب خدا تعالیٰ کے
 فضل سے مدرسہ احمدیہ میں بھی میری گزشتہ
 ستر ایک کے تحت طلباء بڑھنے شروع
 ہوئے ہیں۔ اور پچیس تیس طلباء ہر سال
 آنے شروع ہو گئے ہیں۔ اگر یہ سلسلہ
 بڑھتا رہے تو مدرسہ احمدیہ اور کالج کے
 طلباء کی تعداد بھی چھ سات سو یا
 اس سے زیادہ تک پہنچ جائیگی۔ اور اس
 طرح ہیں

موبلغ ہر سال

مل جائیگا۔ جب تک ہم اتنے مبلغین ہر

سال حاصل نہ کریں۔ ہم دنیا میں صحیح طور
 پر کام نہیں کر سکتے۔ سوائے اس میں نے
 کالج کی بنیاد رکھی تھی۔ کیونکہ اب وقت
 آ گیا تھا۔ کہ ہماری آئندہ نسل کی اعلیٰ
 تعلیم ہمارے ہاتھ میں ہو۔ ایک زمانہ وہ
 تھا۔ کہ ہماری جماعت میں بہت چھوٹے
 عہدوں اور بہت چھوٹی آبدیوں والے
 لوگ شامل تھے۔ بے شک کچھ لوگ
 کالجوں میں سے احمی ہو کر جماعت میں
 شامل ہوئے۔ لیکن وہ حادثہ کے طور
 پر سمجھے جاتے تھے۔ ورنہ

اعلیٰ مرتبوں والے اور اعلیٰ
 آدمیوں والے لوگ
 ہماری جماعت میں نہیں ہوتے سوائے چند
 محدود لوگوں کے۔ ایک تاجر سیٹھ صاحب
 حاجی اللہ رکھا صاحب اور اسی تھے۔ لیکن
 ان کی تجارت ٹوٹ گئی تھی۔ ان کے
 بعد شیخ رحمت ایٹھ صاحب ہوئے۔
 ان کے سوا کوئی بھی بڑا تاجر ہماری جماعت
 میں نہیں تھا۔ اور نہ کوئی بڑا عہدیدار
 ہماری جماعت میں شامل تھا۔ یہاں تک
 کہ حضرت خلیفۃ اولیٰ رضی اللہ عنہ ایک
 دفعہ مجھے فرمانے لگے دیکھو یہاں قرآن
 اور احادیث سے پتہ لگتا ہے۔ کہ انبیاء
 پر ابتداء میں بڑے لوگ ایمان نہیں
 لائے۔ چنانچہ یہ بھی

حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم
 کی صداقت کا ایک ثبوت
 ہے کہ ہماری جماعت میں کوئی بڑا آدمی
 شامل نہیں۔ چنانچہ کوئی امی۔ اسے کسی
 ہماری جماعت میں داخل نہیں۔ گویا
 اس وقت کے لحاظ سے امی۔ اسے کسی
 بہت بڑا آدمی ہوتا تھا۔ مگر اب دیکھو
 کئی امی۔ اسے کسی یہاں گھبوں میں پھر
 ہیں۔ اور ان کی طرف کوئی آنکھ اٹھا کر
 بھی نہیں دیکھتا۔ لیکن ایک زمانہ میں اعلیٰ
 طبقہ کے لوگوں کا ہماری جماعت میں اس
 قدر نقد ان تھا۔ کہ حضرت خلیفۃ اولیٰ رضی اللہ
 عنہ نے فرمایا کہ ہماری جماعت میں کوئی
 بڑا آدمی داخل نہیں۔ چنانچہ کوئی امی اسے
 کسی ہماری جماعت میں داخل نہیں۔ گویا
 اس وقت کے لحاظ سے ہماری جماعت
 امی۔ اسے کسی کبھی برداشت نہیں

کر سکتی تھی
 لیکن اب
 تو کئی آئی سی ریس بھی ہماری جماعت میں
 شامل ہیں۔ اسی طرح چند ہری تضر اللہ خان
 صاحب نڈل لورٹ کے حج میں نواب
 اکبر یار جنگ بہادر نظام دکن کے
 ہائی کورٹ کے جج تھے۔ پھر بڑے بڑے
 تاجر بھی اب خدا تعالیٰ کے فضل سے
 بہت ہیں۔ ان میں سے ایسے بھی ہیں جو
 اپنے اخلاص کا ثبوت دیتے رہتے
 ہیں۔ اور ایسے بھی ہیں۔ کہ اگر وہ اخلاص
 دکھلائیں۔ تو بہت بڑی رقمیں دے
 سکتے ہیں۔ باقی رہا

اعلیٰ عہدہ دار سے
 سو اس جگہ کے دوران میں فوج میں ہمارے
 کنگز کمیشن والے افسر جو پانچ سو سے
 دو ہزار تک بلکہ زیادہ تنخواہ لیتے تھے۔
 دو سو سے زیادہ تھے۔ پہلے ہماری جماعت
 میں صوبیدار بھی بہت کم نظر آتے
 تھے۔ لیکن اس وقت کئی کرپل ہماری
 جماعت میں ہیں۔ کئی میجر ہماری جماعت
 میں ہیں۔ اور کپٹن اور لیفٹننٹ تو درجنوں
 ہیں۔ اور پھر

ہر محکمہ میں
 ہیں۔ بیرونی جہازوں کے محکمہ میں بھی ہیں
 جہازوں کے محکمہ میں بھی ہیں۔ بری فوج
 میں بھی ہیں۔ مثلاً انٹرنیٹ میں آرٹیلری
 میں۔ آرٹیلری میں اور سپلان میں۔ چنانچہ
 ہمارے فوجی دوست بتاتے ہیں۔ کہ
 نام طور پر دیکھا گیا ہے۔ کہ جہاں بھی
 ہماری تہذیب ہوتی ہے۔ کوئی نہ کوئی احمدی
 وائل موجود ہوتا ہے۔ اور شاہ ذوناوردی
 ایسا ہوتا ہے۔ کہ کوئی دوسرا احمدی ساتھی
 نہ ملے۔ کیونکہ سارے ہندوستان افسر
 دس ہزار کے قریب ہیں۔ اور ان میں
 سے دو سو سے اوپر احمدی ہیں۔

مسلمان افسروں میں سے تقریباً
 چھ سات فیصدی احمدی
 ہیں۔ گویا وہ اتنی کثیر تعداد میں راور
 اتنا زبردست ان کا حصہ ہے۔ کہ وہ
 ہر جگہ اپنے آپ کو احمدیوں ہی میں گھرے
 ہوئے پاتے ہیں۔ عراق۔ ایران۔ مصر
 اٹلی۔ یونان۔ ہما۔ ملائ۔ جاوا۔ جاپان۔

غرض کوئی جگہ ایسی نہیں۔ جہاں ہمارے
 فوجی کنگز کمیشن آفیسر موجود نہیں کسی جگہ
 کرپل ہیں۔ کسی جگہ میجر اور کسی جگہ کپٹن
 اور لیفٹننٹ۔ اور قدرتی طور پر ان لوگوں
 کے دلوں میں جن کو یہ عہدہ ملے
 ہیں خواہش پیدا ہوتی ہوگی۔ کہ وہ اپنی
 اولاد دلوں کو اعلیٰ تعلیم دلائیں۔ چنانچہ انہی
 تعلیمی زور کی وجہ سے اب کالجوں میں
 پہلے سے دو گنے طالب علم داخل ہو چکے
 اور یہ لازمی بات ہے کہ

کالج میں داخل ہونے والے طلباء
 اپنے ارد گرد کے حالات سے ضرور
 متاثر ہوتے ہیں۔ پس ہمارا فرض ہے کہ
 ہم ان کو ارد گرد کے اثرات سے
 محفوظ کر کے احمدیت کے احول میں
 تربیت دیتے ہوئے ان کے دلوں
 میں احمدیت کو راسخ کرتے ہوئے
 ترقی کی طرف سے جائیں۔ تا احمدیت
 کو زیادہ سے زیادہ مضبوطی حاصل ہو۔
 افسوس ہے کہ مسلمانوں نے عیسائیت
 کو دیکھتے ہوئے بھی اس کے اچھے طریق
 کو اختیار نہ کیا۔ عیسائیت نے جتنی تعلیم
 دی ہے۔

پادریوں کے ذریعہ
 دی ہے۔ یورپ میں جتنے بھی کالج ہیں
 پادریوں کے قائم کئے ہوئے ہیں۔ اور
 وہ سو فیصدی پادریوں کے ہاتھ میں ہوتے
 ہیں۔ اس وجہ سے باوجود ہر قسم کی اعلیٰ
 تعلیم پا جانے کے نوجوانوں کے دلوں میں
 عیسائیت کی محبت

سٹی نہیں۔ بعض لوگ دہریہ بھی ہو جاتے ہیں
 تو حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی محبت اور دین
 مسیحی کی برتری کا احساس ان کے دلوں میں
 قائم رہتا ہے۔ وہ یہ تو کہتے ہیں۔ کہ دین مسیحی
 میں کچھ نقائص ہیں۔ مگر ساتھ ہی یہ بھی
 کہتے ہیں۔ کہ دنیا میں جتنے مذاہب ہیں
 ان سب سے بہتر مسیحی مذہب ہے۔

مگر کمالوں میں
 یہ نہیں ہوا۔ اس لئے کہ مسلمانوں نے جہاں
 تعلیم کا انتظام کیا۔ وہاں صرف مذہبی
 تعلیم کا انتظام کیا۔ حالانکہ طلبہ کو تعلیم بھی
 یکسر عروج ہو سکتا تھا۔ کہ سو فیصدی مسلمانوں کی
 بن جاتے۔ اگر سارے مولوی بن جائیں گے

تو روزی مکملنے والا کون ہوگا اور ان مولویوں یا مدرسین کو خرچ دینے والا کون ہوگا قومی ترقی کا یہی نڈیہ تھا۔ کہ کچھ لوگ قانون کے ماہر ہوتے کچھ انجینئر ہوتے کچھ طبیب اور ڈاکٹر ہوتے اور کچھ اور علوم میں مہارت حاصل کرتے مگر مسلمانوں نے بحث مباحثہ کے خیال سے منطلق اور فلسفہ تو اپنی تعلیم میں شامل کر لیا مگر باقی ساری تعلیموں کو خارج کر دیا۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ انہیں اپنے

بچوں کو اعلیٰ تعلیم دلانے کے لئے بجائے اپنے تعلیمی اداروں میں بھیجنے کے دوسرے اداروں میں بھیجا پڑا اور چونکہ وہ مخالف ماحول میں رہے اس لئے مذہب کی محبت ان کے دلوں میں نہ رہی ایک طرف اگر مولویوں کا گروہ مدارس سے منسلک کر مذہبی تعلیم دیتا تھا تو دوسرا تعلیم یافتہ گروہ مذہب کے خلاف لوگوں کو اکساتا تھا اس طرح ایک ہی وقت میں دو دریا چل رہے تھے۔ جو باہم ٹکے کا نام تک نہ لیتے تھے۔ لیکن عیسائیت کا ایک ہی دریا چل رہا تھا انہی کالجوں میں سے نکلنے والے پادری کہلاتے تھے اور انہی کالجوں میں سے نکلنے والے انجینئر کہلاتے تھے اس میں کوئی شبہ نہیں کہ عیسائیت کی تعلیم بھی آخر ناکام رہی مگر اس طرح انہوں نے اٹھارہ سو سال تک اپنے سلسلہ کو نتد کر لیا لیکن مسلمانوں نے جو طریقہ اختیار کیا اس سے وہ چند سو سالوں میں ہی بگڑ گئے۔ اور

دینی اور دنیوی علم او میں لڑائی شروع ہو گئی۔ دین کے علماء نے فنون اور حرفے والوں کو گنا شروع کر دیا اور دین سے خارج ہوا اور حرفت اور سخت والوں نے مولویوں کو یہ کہنا شروع کر دیا کہ تم دل آعوڈ بیٹے اور کھڑکے ہو غرض ایک دوسرے کا نام رکھنے تک گئے مگر عیسائیت میں یہ بات نہ تھی گو آج اٹھارہ سو سال کے بعد الٹی لنگھتا رہتی شروع ہوئی ہے لیکن اٹھارہ سو سال تک انہوں نے اس سے گزارہ کیا ہے پہلے پادری کالجوں میں جا کر روکوں کو

عیسائیت کا قائل کیا کرتے تھے مگر اب پادری خود دہرہ ہونے لگ گئے ہیں مگر ہر چیز میں آخر خرابی تو آ ہی جایا کرتی ہے بہر حال یہ تو نظر آتا ہے کہ

عیسائیت میں خرابی پہلے آئی اور اس کی تعلیم کے انتظام میں بعد میں خرابی پیدا ہوئی عیسائیوں نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام سے بغاوت کہیں پہلے شروع کر دی تھی مگر علماء نے عیسائیت سے بغاوت بہت بعد میں شروع کی۔

حضرت عیسیٰ علیہ السلام سے بغاوت کے یہ معنی ہیں۔ کہ مسیحیوں نے پہلے مذہب کو چھوڑ دیا مگر عیسائیت سے علماء کی بغاوت کے یہ معنی ہیں کہ جس قسم کا عیسوی مذہب پیش کیا جاتا تھا اس سے علماء بھی منکر ہوتے یہ انکار بہت بعد میں پیدا ہوا لیکن حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا انکار بہت پہلے پیدا ہو چکا تھا کیونکہ عیسوی تعلیم رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی نشت سے بھی پہلے پڑھائی تھی لیکن اس قوم کے علماء اور صناعتیوں نے عیسوی مذہب کو جس حالت میں بھی وہ تھا کئی سو سال بعد چھوڑا بلکہ حقیقت رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی نبوت کے بارہ سو سال بعد انہوں نے اس سے انحراف شروع کیا۔ یہ نتیجہ تھا اس بات کا کہ انہوں نے اپنی قوم کو گوہر قسم کے علوم کی تعلیم دی مگر اس کی نگرانی پادریوں کے ہاتھ میں رکھی لیکن یہ نقطہ نظر مسلمانوں سے اچھل رہا اس لئے جلد ہی مسلمان ان کے ہاتھ سے نکل گئے ہمارے سامنے

مسلمانوں اور عیسوی امت کا کام موجود ہے اب ہمارا فرض ہے کہ ان دونوں کے نیک حقوں کو لے کر ان سے فائدہ اٹھائیں۔ اور ان کی غلطیوں سے ہمیں جیسا کہ میں بتا چکا ہوں۔

اعلیٰ درجے کا طریقہ تعلیم یہ ہے کہ تعلیم دنیوی دینی علماء کے ہاتھوں سے ہوتا کہ مذہب سے لگاؤ قائم رہے لوگوں نے تو انجینئر بننا ہے یہ ضروری نہیں کہ انجینئرنگ کی تعلیم دینے والا مولوی یا واقعہ زندگی نہ ہو ہاں اگر ہم یہ کہیں کہ تم نے انجینئر نہیں بننا تو وہ ضرور ہم سے اختلاف کریں گے کہ انجینئرنگ

میں کیا قیامت ہے کہ تم ہمیں انجینئر نہیں بننے دیتے لیکن اگر ہم کہیں کہ انجینئر تو بنو لیکن ایک واقعہ تحریک جدید سے پڑھ کر یا ایک عالم دین سے پڑھ کر تو یقیناً

ایک کمزور سے کمزور ایمان والا بھی اس سے تعلیم حاصل کرنے سے انکار نہیں کرے گا۔ اور یقینی طور پر جو تعلیم وہ حاصل کرے گا اس کے نتیجہ میں اس کا دین محفوظ رہے گا پس اب جب کہ بیداری پیدا ہو چکی ہے اور جب کہ تعلیم کا احساس پیدا ہو چکا ہے اور جب کہ ہماری جماعت کو ایسے ذرائع حاصل ہو چکے ہیں کہ وہ اپنے بچوں کو اعلیٰ تعلیم دلا سکے

اگر ہمارے پاس کالج نہ ہو اور اعلیٰ درجے کا کالج نہ ہو اور انتہائی تعلیم دینے والا کالج نہ ہو تو ہمارا قدم دوسری اقوام کی نسبت پیچھے رہ جائیگا مثلاً ایک شخص انگلستان جانے کا ارادہ کرے اور کہے کہ میں لنگڑے گدھے پر سوار ہو کر انگلستان جاؤنگا تو ہر دیکھنے والا اور سننے والا اس پر ہنسے گا اور اُسے ایک تاشہ سمجھے گا لوگ کہیں گے یہ اول کو راستہ میں ہی مر جائے گا اور اگر پہنچے گا بھی تو بڑھا ہو کر کیونکہ جن راستوں سے ایک گدھا انگلستان پہنچ سکتا ہے وہ سات آٹھ ہزار میل کا ہے ایک لنگڑا گدھا دن میں زیادہ سے زیادہ اُسے پانچ سو میل لے جائیگا اور اگر وہ روزانہ بھی سفر کرے گا تو بیس دنوں میں زیادہ سے زیادہ سو میل چلے گا سو دنوں میں پانچ سو میل دو سو دنوں میں ہزار میل اور سولہ دنوں میں آٹھ ہزار میل طے کر چکا اگر وہ

پانچ سال متواتر چلتا رہے تب جا کر انگلستان پہنچے گا لیکن انسان تھک بھی جاتا ہے بیمار بھی ہوتا ہے اس لحاظ سے پانچ سال کی بجائے پندرہ سال سمجھنے چاہئیں پس اس زمانے میں اگر کوئی شخص لنگڑے گدھے پر انگلستان جانے کی کوشش

کرتا ہے۔ تو وہ حتمی ہے کیونکہ جب لوگ ریلوں میں جا رہے ہیں ہوتی جسمازوں میں جا رہے ہیں بحری جہازوں میں جا رہے ہیں اس وقت وہاں گدھے پر جانے کی کوشش کرنا کسی اصمق کا ہی کام ہو سکتا ہے اسی طرح اگر ہم تعلیم پھیلانے کے لئے وہ ذرائع استعمال نہ کریں گے جو اعلیٰ سے اعلیٰ اور جلد سے جلد تعلیم دلانے والے ہوں تو دوسری اقوام کے مقابلہ میں ہم ٹھہر نہیں سکتے اور اس وقت تک کام چلانے والے نئے لوگ ہمیں نہیں مل سکتے۔

یہ پچھلی غفلت کا ہی نتیجہ ہے کہ صدر انجن احمدیہ کو نئے کارکن نہیں ملنے اسی ضرورت کو محسوس کرتے ہوئے میں نے تحریک جدید کے ذمہ داروں میں سے پانچ۔ چھ گریجویٹ نامت ناظر کے طور پر لگا دیے ہیں تاکہ کام میں روکا ڈٹ پیدا نہ ہو لیکن صدر انجن احمدیہ کے ناظروں نے اس طرف کبھی بھی توجہ نہیں کی تھی اور انہیں کبھی یہ خیال ہی نہ آیا تھا کہ ہم نے بھی بیمار ہونا اور مرنا ہے۔ مگر باوجود صدر انجن احمدیہ کو تحریک جدید کے چھ سات آدمی دے دیئے گئے ابھی ہم اس کی تمام ضروریات کو پورا نہیں کر سکے اور ان ضروریات کو پورا کرنے کے لئے ہیں

ابھی اور ایسے ۲۵ آدمیوں کی ضرورت

ہے مگر ہماری جماعت میں سے ہر سال صرف چار پانچ گریجویٹ نکلنے ہیں کچھ ان میں سے نوکری اختیار کر لیتے ہیں اور کچھ تجارت کر لیتے ہیں باقی اگر کوئی بچے تو وہ ہمارے پاس آسکتا ہے فرض کرو ہمیں ہر سال ایک آدمی مل جاتا ہے تو اس کے معنی یہ ہیں کہ سو سال میں جا کر ہماری یہ ضروریات پوری ہوں گی اس کے علاوہ اور بھی بہت سی جگہیں ہیں جہاں ہمیں گریجویٹ کی ضرورت ہے۔ اور اگر تمام ضروریات کو شامل کیا جائے تو ہمیں

تین چار سو گر بجو ٹیس کی ضرورت ہے کالج میں پڑھانے والے گریجویٹ چاہئیں تبلیغ کے لئے باہر جانے والے گریجویٹ چاہئیں صیغوں کے انچارج گریجویٹ چاہئیں اور یہ ضروریات اسی وقت پوری ہو سکتی ہیں جب ڈیڑھ دو سو نوجوان ہر سال کالجوں میں سے بی اے پاس ہو کر نکلیں اگر اتنی تعداد سالانہ نکلے تب دس پندرہ سالوں میں ہماری ضروریات پوری ہو سکتی ہیں پس ہمیں چاہئے کہ ہم اپنا کالج مکمل کریں اور کوشش کریں کہ زیادہ سے زیادہ طالب علم یہاں داخل ہوں تاکہ ہم اپنے کالج سے سو گر بجو ٹیس سالانہ نکال سکیں احمدیہ و فی کالجوں میں داخل ہونے والے بھی سو کی تعداد میں نکلیں تب جا کر ہماری ضروریات ایک معقول عرصہ میں پوری ہو سکتی ہیں لیکن اس طرح کام روزانہ بڑھتا چلا جاتا ہے اس کو مد نظر رکھتے ہوئے تو یہ اندازہ بھی کافی نہیں میں نے خدا تعالیٰ کا پیشہ یہ سلوک دیکھا ہے کہ جو کام ہم شروع کرتے ہیں اس میں

زیادتی ہی زیادتی

ہوتی چلی جاتی ہے مثلاً ہر سال ہم جلسہ گاہ کو بڑھا دیتے ہیں لیکن پھر بھی وہ جگہ تنگ ہو جاتی ہے پہلے مسجد میں جلسہ ہوتا تھا لیکن اب ہم ہر سال جلسہ گاہ کو وسیع کرتے ہیں پس یہ اہم ضروریات ہیں جن کو ہم نظر انداز نہیں کر سکتے تھے افسوس ہے کہ جماعت نے پورے طور پر اپنی ذمہ داری کو نہیں سمجھا

کالج کے چندہ کی اپیل

پندرہ سو لہ دن ہو چکے ہیں۔ لیکن ابھی تک چالیس ہزار کے قریب وعدے آئے ہیں اور صرف انگلیوں پر شمار کئے جانے والے افراد کے وعدے آئے ہیں۔

۲۶ ہزار کے وعدے تو صرف چار آدمیوں کی طرف سے ہیں۔ دو نے دس دس ہزار کے وعدے کئے ہیں ایک نے پانچ ہزار کا اور ایک نے ایک ہزار کا۔ ایک تو دس ہزار کا وعدہ

میرا ہے دوسرا دس ہزار دینے کا وعدہ سیٹھ محمد صدیق صاحب نکلنے والے اور ان کے بھائی سیٹھ محمد یوسف صاحب نے کیا ہے۔ تیسرے پانچ ہزار کا وعدہ سیٹھ عبدالغنی بھائی کی طرف سے ہے اور چوتھے ایک ہزار کا وعدہ شیخ امام دین صاحب کا ہے جو ممبئی کی طرف تجارت کرتے ہیں۔ گویا اس میں ۲۶ ہزار کے وعدے صرف چار آدمیوں کے ہیں

چھ ہزار کا وعدہ قادیان کی لجنہ کا ہے۔ اس طرح ۳۲ ہزار ہو گئے۔ اگر قادیان کی لجنہ کو ایک فرد شمار کیا جائے تو پانچ افراد نے ۳۲ ہزار چندہ دیا ہے اور پانچ لاکھ افراد نے چھ سات ہزار۔ میرے نزدیک اس کی بہت بڑی ذمہ داری بیت المال پر بھی ہے بیت المال والے اتنی کوشش کرتے کرتے جتنی تحریک جدید والے کرتے ہیں میں جس دن تحریک جدید کے چندہ کی تحریک کرتا ہوں اسی دن شام کو پیغام پہنچ جاتا ہے کہ آپ کی تحریک سے اتنے وعدے آئے اور یہ اثر ہوا اس تحریک کو کئے ہوئے سولہ دن ہو گئے ہیں۔ لیکن بیت المال والوں نے مجھے ابھی تک یہ بھی نہیں بتایا تھا کہ کیا حال ہے میں نے خود دریافت کیا تو اب جمع میں آتے ہوئے ان کا جواب پہنچا۔ یہ قدرتی بات ہے کہ اگر مجھے بتایا جاتا کہ تحریک کا کیا اثر ہوا ہے تو میرے اندر زیادہ جوش پیدا ہوتا اور میں زیادہ زور سے تحریک کرتا میں سمجھتا ہوں کہ

خود قادیان

اب اتنا بڑا ہو چکا ہے اور اتنا کام یہاں پیدا ہو چکا ہے کہ قادیان والوں کو ہی چندے کا کثیر حصہ برداشت کرنا چاہئے موجودہ حالات کے لحاظ سے قادیان والے اگر صحیح قربانی کریں تو

۵۰ ہزار کے قریب چندہ

دے سکتے ہیں۔ مگر تاجروں کا حصہ ایسے جو چندہ دینے میں بہت سست ہے میں نے بیت المال کو توجہ دلائی تھی کہ ان کی آمد کی صحیح تشخیص

کرنی چاہئے ورنہ وہ ہمارے لئے ناسود بن جائیں گے جو باقی جماعت کو کھانا خرچ کر دیتے مگر بیت المال نے اس طرف توجہ نہیں کی۔ انہیں چاہئے۔ کہ وہ ہر دوکاندار کے پاس ایک کلرک بٹھا دیں۔ جو دن بھر یہ دیکھتا رہے۔ کہ اس کی کتنی بکری مر رہی ہے۔ اور پھر اس سے پوچھا جائے۔ کہ جب تمہاری آمد زیادہ ہے۔ تو پھر تم چندہ کیوں کم دیتے ہو۔ میں سمجھتا ہوں۔ کہ اس طریق پر اگر دس ہزار روپیہ بھی خرچ کرنا پڑے۔ تب بھی بیت المال کو یہ روپیہ خرچ کرنا چاہئے۔ اگر اس کا کوئی اور قاعدہ نہیں ہوگا۔ تو کم از کم اس طرح حقیقت تو کھل جائے گی۔ اور معلوم ہو جائے گا۔ کہ ہمارے تاجروں کی کیا حالت ہے۔ اب تو یہ کیفیت ہے۔ کہ ہمارے تاجر

سلسلہ کا ہزاروں روپیہ

ذبا کر بیٹھے ہوئے ہیں۔ دس روپے چندہ دیتے ہیں۔ اور پھر اپنے ارد گرد دیکھتے ہیں کہ ہماری اس قربانی پر لوگ کتنی واہوا کرتے ہیں۔ قادیان ہمیشہ چندوں میں اول رہا ہے۔ اور اب بھی اول ہے۔ مگر امراء کی وجہ سے نہیں۔ جو سارا روپیہ اپنے نفس پر خرچ کرتے ہیں۔ یا زمینیں خریدتے اور جائیدادیں بناتے ہیں۔ بلکہ غریبوں کی وجہ سے اول ہے۔ جو اپنے پیٹ کاٹ کر اور اپنے بیوی بچوں کے پیٹ کاٹ کر چندہ دیتے۔ اور سلسلہ کی حدت کرتے رہتے ہیں۔ پس ہمیں اس روپیہ کے لئے فکر نہیں۔ بلکہ فکر ہے اس بقدام کی جو

امراء اور تاجروں کے جسم میں

پیدا ہونے کے لئے اگر وہ ہمارے اندر پیدا ہو جائیں۔ تو ہم باقی جسم کو کس طرح بچا لیں گے۔ میں تو کہہ چکا کہ بے شک بیت المال والے ان سے روپیہ لے کر دریا لے لیں یا اس میں پھینک دیں۔ مگر ان کی جیبوں میں سے ضرور نکال لیں۔ تا وہ بے ایمان ہو کر نہ رہیں۔ اگر قادیان کے لوگ اپنی ذمہ داریوں کو سمجھیں۔ تو بہت سے لوگ اس میں حصہ لے سکتے ہیں۔ اور ان

کہ لینا چاہئے۔ باقاعدہ تاجروں کے علاوہ یہاں بعض لوگ ایسے بھی ہیں۔ جو ایک کام مستقل طور پر نہیں کرتے۔ کبھی ایک کام کرتے ہیں۔ اور کبھی دوسرا کام کر لیتے ہیں۔ ان میں سے بعض بہت بڑی آمد پیدا کر لیتے ہیں۔ ان کا بھی چندہ میں بہت کم حصہ ہے۔ وہ اپنی ذمہ داریوں کو نہیں سمجھتے۔ اسی طرح بیرونیات کے بہت سے تاجر بھی اپنی ذمہ داریوں کو بہت کم سمجھتے ہیں۔ اس وقت ہزار ہا احمدی تاجر

ہیں۔ اور پھر میں نے جو تحریک کی ہے۔ کہ ہماری جماعت کو زیادہ سے زیادہ تجارت کی طرف توجہ کرنی چاہئے اس کے نتیجے میں بھی ہم ہزار ہا اور تاجر پیدا کر سکتے ہیں۔ لیکن ان تاجروں میں سے اکثر سست ہیں۔ بہت کم ہیں جو حجت ہیں۔ اور جو حجت نظر آتے ہیں ان میں سے کئی ایسے ہیں۔ کہ اگر وہ اپنے

گریبان میں مونہہ ڈال کر دیکھیں

تو ان کے چندے ان کی آمدنیوں کے لحاظ سے بہت کم ہونگے۔ پھر ہزار ہا ہمارے افسر ایسے ہیں۔ جنکو بڑی تنخواہیں

ملتی ہیں۔ اگر اپنی ذمہ داریوں کو سمجھیں تو انہیں معلوم ہوگا۔ کہ باوجود دوسرے چندوں میں شامل ہونے کے پھر بھی وہ ایسی کافی مقدار میں چندے دے سکتے ہیں۔ اور جلد دو لاکھ کی رقم پوری کر سکتے ہیں۔ بلکہ اس سے بھی زیادہ۔ پس میں قادیان کے لوگوں کو خصوصاً اور باہر کے لوگوں کو عموماً اسی طرح قادیان اور باہر کی جماعتوں میں سے تاجروں کو خصوصاً خواہ وہ دوکاندار ہوں یا کبھی بھی تجارتی کام کرنے والے توجہ دلاتا ہوں کہ انہیں اپنی ذمہ داریوں کو سمجھنا چاہئے۔ جیسا کہ میں نے پہلے ہی کہا ہے ان سے روپیہ ضرور لیا جائے خواہ بیاسیس میں پھینک دیا جائے لیکن لینا ان سے ضرور چاہئے۔ اسی طرح میں ان کو بھی کہتا ہوں۔

خدا م احمدیت اور ان کا فرض

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا ہے۔ المسلم مرآة المسلم۔ یعنی مسلمان دوسرے مسلمان کا آئینہ ہے۔ گویا جس طرح آئینہ چہرہ دیکھنے والے کو خاموشی سے اس کے عیب پر آگاہ کر دیتا ہے۔ اور دیکھنے والا اپنا نقص دور کرتا ہے۔ حتیٰ کہ پاس بیٹھنے والے کو بھی اس کا علم نہیں ہوتا۔ اسی طرح صحیح مسلمانوں میں مسلمان وہی ہے۔ جو اپنے بھائی کی اصلاح کرنے کے درپے رہتا ہے۔ اور اگر اپنے بھائی میں کوئی نقص محسوس کرے۔ تو نہایت ہی خاموشی سے اور نہایت ہی عمدہ پیرایہ میں اس نقص کو اس کے سامنے رکھ دے۔ تا اس کا بھائی اپنے نقص پر بغیر شرمندگی محسوس کئے اس کی اصلاح کی طرف فوری توجہ کرے۔

اس حدیث میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے تربیت کا بہترین اصل اور نہایت اعلیٰ گریبان فرمایا ہے۔ اگر جملہ خدام اس پر عمل کریں۔ تو بہت جلد اپنے مقصد کی کامیابی حاصل کر سکتے ہیں۔ چونکہ تربیت کا تعلق قلب کی تبدیلی سے ہوتا ہے۔ اور کسی کے قلب کو سختی سے مائل نہیں کیا جاسکتا۔ مائل دل اگر مائل ہو سکتا ہے تو محبت سے۔ پس تربیت اگر ہو سکتی ہے۔ تو نرمی اور پیار سے۔ اور اگر کسی کو اپنا ہم خیال بنایا جاسکتا ہے۔ تو اس سے اس لئے نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا ہے۔ کہ اگر تم کسی کو کسی طرف مائل کرنا چاہو۔ اور اگر کسی کی تربیت تمہارے پیش نظر ہو۔ تو محبت اور پیار سے۔ اور ایسے پیرایہ میں اس کے سامنے بات کرو کہ وہ یہ خیال کرنے پر مجبور ہو۔ کہ تم اس کے سچے خیر خواہ ہو۔ اور تمہیں اس کی دینی اور دنیوی بھلائی مد نظر ہے دوسرا اصل اس حدیث میں یہ بیان کیا گیا ہے۔ کہ تربیت قوم اسی وقت ہو سکتی ہے۔ جبکہ ہر فرد کو دوسرے کی تربیت اور خیر خواہی کا ہر دم خیال رہے۔ ہر بھائی اپنے بھائی سے سچی ہمدردی رکھتا ہو۔ جس طرح آئینہ اپنا چہرہ دیکھنے والے کو جب بھی وہ آئینہ دیکھتا ہے۔ اس کے نقص ظاہر کر دیتا ہے۔ اسی طرح مسلمان کا فرض ہے۔ کہ جب بھی وہ اپنے کسی بھائی میں کوئی

نقص دیکھے۔ اس کو اس پر ظاہر کرے۔ مگر اس کے رویہ میں سچی ہمدردی اور خیر خواہی کا پایا جانا لازمی ہے۔ جس طرح وہ شخص جس میں کوئی نقص پایا جاتا ہو۔ جب آئینہ کے سامنے آتا ہے۔

نہ ہونے کی وجہ سے دور نہیں ہوتا۔ بلکہ قائم رہتا ہے۔ اسی طرح اگر کسی شخص میں خود نقص موجود ہوں۔ تو وہ دوسرے کی اصلاح نہیں کر سکتا۔ اس لئے سب سے پہلے ہر شخص کو اپنی اصلاح کی طرف توجہ کرنی چاہیے۔ اور اپنے نفس کو ظاہری اور باطنی عیوب سے پاک کرنا چاہیے۔ کیونکہ وہ دوسرے کی تربیت کرنے کا اہل اسی وقت

حضرت امام جماعت احمدیہ ایدہ اللہ کا ایک ہم پیغام ہنرمندان لیڈروں کی خدمت میں پہنچا دیا گیا

دہلی (دبلیو ڈاک) حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کا پیغام وزارتی مشن اور ہندوستانیوں کا فرض اکثر سیاسی لیڈروں تک پہنچا دیا گیا۔ مولانا ابوالکلام آزاد۔ گاندھی جی مسرت جاح کو خصوصیت سے دیا گیا۔ ۸ اپریل کو اینگلو عربی کالج میں اسی موقع پر جبکہ مسلم لیگ کنونشن کا اجلاس ہورہا تھا تقسیم کیا گیا۔ اکثر اصحاب نے پڑھ کر خوشی کا اظہار کیا۔ اگرچہ بعض اپنے نقیب کے اظہار کرنے سے بھی نہ رک سکے۔ ۹ اپریل کو صبح کے وقت تمام مسلم لیگ ایم۔ ایل۔ اے اصحاب کو جو کہ لودھی روڈ دہلی میں ٹھہرے ہوئے ہیں۔ یہ پیغام تقسیم کیا گیا۔ اس وقت کوئی ایسا ایم۔ ایل۔ اے نہیں تھا۔ جس کے ہاتھ میں اس پیغام کی کاپی نہیں تھی۔ قادیان سے جو ٹریفک تقسیم کرنے کے لئے پہنچے تھے۔ وہ غلیل ہونے کی وجہ سے جت احمدیہ دہلی نے بھی دو ہزار حزمہ چھپوائے۔ اور وہ بھی تقسیم ہو چکے ہیں۔ ۱۰ اپریل۔ رات کو مسلم لیگ کا اردو پارک میں ایک عظیم الشان جلسہ ہوا۔ جس میں ہزاروں کے قریب حاضر تھے۔ بعض دوستوں کا کہنا ہے۔ کہ ایسا عظیم الشان اجتماع قبل از میں نہیں دیکھا گیا۔ اس جلسہ میں ہی حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کا پیغام تقسیم کیا گیا۔ کئی علم دوست اصحاب نے اس ٹریفک کو پڑھ کر ہم سے اور منگوائے۔ اور اپنے دوستوں میں تقسیم کئے۔ بہر حال علمی طبقے تک حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کا یہ پیغام پہنچا دیا گیا ہے۔

آزادہ ہے کہ ہندی میں بھی اس کا ترجمہ شروع کیا جائے۔ خدام الاحمدیہ دہلی کے نوجوانوں نے اس میں خاص طور پر حصہ لیا اللہ تعالیٰ ان کو جزائے خیر دے۔ اور مزید قربانیوں کی توفیق بخشنے۔ (خاک ریشیر احمد مینا سلسلہ احمدیہ از دہلی)

Digitized by Khilafat Library Rabwah

نہایت ہو سکے گا۔ جب وہ خود عیوب سے پاک ہوگا۔ افسوس ہے۔ کہ بعض خدام نے ان بہترین اصول کی قدر نہ کرنے کی وجہ سے اپنے مدعا کو جلد حاصل کرنے کی بجائے اور زیادہ التوا میں ڈال دیا ہے۔ مثلاً ایک خادم نماز کی ادائیگی میں سستی دکھاتا ہے۔ اسلامی وقار کے خلاف ننگے سر پہنچتا ہے۔ فارغ وقت میں مذہبی کتب پڑھنے کی بجائے ادارہ گری میں صنایع کر دیتا ہے۔ دینی کاموں میں حصہ لینے میں تامل کا مظاہرہ کرتا ہے۔

اس کا نقص اس کے سامنے آجاتا ہے۔ اور وہ اس نقص کے اظہار پر برہا نہیں مانتا۔ بلکہ چپکے سے اپنے عیب کو دور کرنے میں بہتری دیکھتا ہے۔ اور نقص کو دور کر لیتا ہے۔ اسی طرح مسلمان وہی کہلا سکتا ہے۔ کہ اگر اس کا عیب اس کا کوئی بھائی اس پر ظاہر کرتا ہے۔ تو وہ اس پر برہا نہیں مانتا۔ بلکہ اپنی اصلاح کر لیتا ہے۔ مائل جس طرح آئینہ گرد آلود ہونے یا صاف نہ ہونے کی وجہ سے دیکھنے والے کے نقص کو ظاہر نہیں کر سکتا۔ اور نقص معلوم

لیکن اس کا بھائی باوجود اس کے نقص کو جاننے کے ان کو دور کرنے کی کوشش نہیں کرتا۔ اور بجائے اس کو سمجھانے کے اسے اس کے حال پر چھوڑ کر اس کے پاس سے گذر جاتا ہے۔ تو یہ خود اس میں نقص ہونے کا ثبوت ہے۔ مثلاً قادیان کی مقدس بستی میں جو کہ خدا تعالیٰ کے رسول کی تخت گاہ ہے۔ ایک خادم شارع عام پر سرکریٹ نوشی کرتا ہے۔ اور اس کو قادیان کا احترام بالکل مد نظر نہیں ہوتا۔ لیکن اس کے عزیزو اقارب اور رفقا باوجود اس کے کہ وہ اس مکروہ فعل کے ارتکاب کو دیکھتے ہیں۔ خاموش رہتے ہیں۔ اور بجائے اس کو سمجھانے کے اسکی مہنوائی کا دم بھرتے ہیں۔ تو اپنے مکروہ ہونے کا ثبوت دیتے ہیں۔ اگر ہر خادم اپنے فرض کو سمجھے۔ اور نہ صرف یہ کہ وہ اپنے نفس کی اصلاح کرے۔ بلکہ دوسرے بھائی کے نقص کو دور کرنے کی کوشش کرے۔ اور نہایت سنجیدگی سے اپنے بھائی کی اصلاح کے درپے رہے۔ تو کوئی وجہ نہیں کہ ہم اپنے مقصد کو جلد تر پانے میں کامیاب نہ ہوں۔

پس یہ خدام احمدیت سے امید رکھتا ہوں۔ کہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ارشاد مبارک کو ہر وقت اپنے سامنے رکھیں اور نہ صرف وہ اپنے نفسوں کی اصلاح کے درپے ہوں گے۔ بلکہ اپنے بھائی کی اصلاح کرنے کی ہر ممکن کوشش عمل میں لائیں گے۔ اور جب بھی ان کا کوئی بھائی غلطی کر رہا ہوگا۔ وہ اسے راہ راست پر لانے کی کوشش کریں گے۔ میں ذمہ دار ہمدردی سے ہوں امید رکھتا ہوں۔ کہ وہ اپنی ذمہ داری کو کما حقہ ادا کرنے کی کوشش کریں گے۔ دیگر خدام سے ان کی ذمہ داری قیادہ ہے۔ لیکن فی الحال انہوں نے بھی تربیت خدام کی طرف پوری توجہ نہیں دی۔ انہیں یا درکھنا چاہیے۔ کہ خدا تعالیٰ نے انہیں محض اپنے فضل سے ان کے سپرد ایک خدمت کی ہے۔ وہ اس خدمت کو ایسا کامیاب بنائیں۔ کہ ان کا فرض ادا کر کے خدا تعالیٰ کی خوشنودی حاصل کرنے والے بنیں۔

دہنم تربیت و اصلاح مجلس خدام الاحمدیہ راولپنڈی

جماعتہائے احمدیہ کے عہد داران توجہ فرمائیں

الفضل کی اسی اشاعت میں دوسری جگہ دو تیاری فرستوائے دہندگان پنجاب اسمبلی کے عنوان کے ماتحت ایک نوٹ شائع کیا جا رہا ہے۔ جس میں جماعتہائے احمدیہ صوبہ پنجاب سے درخواست ہے کہ وہ اس نوٹ کو اچھی طرح سے نہ صرف خود ملاحظہ فرمائیں۔ بلکہ اسے ہر احمدی تک پہنچا لے۔ کی کوشش کریں۔ اور ان کی جماعت میں جس قدر دوڑ بن سکتے ہیں۔ ان کی باقاعدہ فہرست تیار کر کے سرکاری افسران سے مل کر اس کے مطابق اندراجات کروائیں نیز اپنی سعی سے مرکز کو بھی مطلع کرنے میں۔ ناظر امور عامہ

ممبران تحقیقاتی کمیشن اور جیٹ اخراجات

ممبران تحقیقاتی کمیشن صدر انجمن احمدیہ جناب راجہ علی محمد صاحب جناب میاں غلام محمد صاحب اختر۔ جناب مرزا عزیز احمد صاحب اور جناب ابو عبد اللہ محمد صاحب جیٹ کے سلسلہ میں ۱۳۔ اپریل کی صبح سے کام کر رہے ہیں۔ آج امیدوار محفلان صدر انجمن احمدیہ کا امتحان بھی لیا۔ ممبران کمیشن نے ہر عملہ کے جج میں جدید اخراجات پر ناظر صاحبان و افسران صیغہ جات سے تبادلہ خیالات کر کے جیٹ ٹھیک کئے۔ اور اجلاس آج صبح ۱۱ بجے شروع ہوا۔

نمبر	نام و عہدہ کنندہ	نمبر	نام و عہدہ کنندگان
۵۰	مخدوم نذیر محمد صاحب مظفری	۱۰۱	عملہ دفتر محاسب قادیان ۵۳/۸
۵۱	کیپٹن بدرالدین احمد صاحب پورنپور	۱۰۲	جماعت خانانوالی میاںوالی
۵۲	حضرت مولوی شیر علی صاحب قادیان	۱۰۳	ضلع سیالکوٹ ۳۱/۱
۵۳	محبوب علی صاحب نیک بند لاہور	۱۰۴	جماعت بہاولپور ریاست بہاولپور ۱۶/۱
۵۴	صوفی محمد رفیع صاحب میرپور سندھ	۱۰۵	علی اکبر خان صاحب کوٹلی خیانت
۵۵	چوہدری نادر علی صاحب شیرگڑھ	۱۰۶	ضلع گورداسپور ۲/۱
۵۶	ماسٹر اقبال حسین صاحب	۱۰۷	جماعت کشمیر پورہ ۲۳۸/۱
۵۷	گرفٹاپور ضلع جالندھر	۱۰۸	جماعت تھانہ پور ضلع دھیانہ ۸/۱
۵۸	امیر العزیز صاحب درہ اسماعیل	۱۰۹	جماعت انبالہ شہر ۲۴۴/۱
۵۹	جامعہ نصرت قادیان	۱۱۰	عملہ مکہ پور قادیان ۱۳/۱
۶۰	شیخ فیروز الدین صاحب بہاولنگر	۱۱۱	سیٹھ اسماعیل بیگم صاحبہ بیٹی ۱۰۰/۱
۶۱	نگ عمر علی صاحب بنگلہ گوجرانولہ	۱۱۲	عہدہ لغنی صاحب کیرتال ۵۰۰/۱
۶۲	مولوی ذوالفقار علی خاں صاحب	۱۱۳	دیہاتی متعین کلاس قادیان ۸۶/۱۲
۶۳	جماعت شاہ سکین ضلع گوجرانولہ	۱۱۴	عملہ دفتر پریوین سیکریٹری صاحب قادیان ۶۱/۱
۶۴	محمد سعید صاحب کلیم سیری کوٹ مری	۱۱۵	مہتاب الدین صاحب بھوانہ ضلع جھنگ ۲۰۰/۱
۶۵	جماعت کوہ مری	۱۱۶	محمد عمر محمد بشیر صاحبان کلکتہ ۵۰۰/۱
۶۶	عبد الکریم صاحب بھولال ضلع جالندھر	۱۱۷	ناصر محمد صاحب سیال علی گڑھ ۵۰۰/۱
۶۷	جماعت محلہ نادر آباد قادیان	۱۱۸	جماعت ڈیہ اسماعیل خاں ۱۴۳۵/۱
۶۸	عملہ دفتر ہشتی مقبرہ قادیان	۱۱۹	مخدوم محمد رفیع صاحب دارالمرقاہ ضلع قادیان ۱۰۲/۱
۶۹	جماعت رحیم آباد ضلع گورداسپور	۱۲۰	جماعت محلہ دارالعلوم قادیان ۱۴۵۴/۸
۷۰	ایس ایم حسن صاحب مدراس	۱۲۱	سرور عبد الحمید صاحب دفتر تحریک قادیان ۳۹/۱
۷۱	کیپٹن عبد الحمید صاحب کلیان بیٹی	۱۲۲	ایس ایس احمد صاحب کولہو ۵۵۱/۱
۷۲	عملہ گینکلی اندھڑن قادیان	۱۲۳	عہدہ جامعہ احمدیہ قادیان ۶۱/۲
۷۳	جماعت نارووال ضلع سیالکوٹ	۱۲۴	جماعت نارووال ضلع سیالکوٹ ۱۰/۱

حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ کی آواز پریک کہنے والے احباب

توسیع کالج میں ۹ اپریل تک وعدہ کرنے والے احباب

جماعتوں کے نام حضور کی خدمت میں بغرض دعائے پیش کرنے کے

حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کے توسیع کالج کے لئے دو لاکھ روپے جماعت احمدیہ کو جمع کرنے کے ارادہ کی تعمیل میں جن احباب کے وعدے براہ راست یا حضور کی وساطت سے دفتر مذکورہ میں تک موصول ہو چکے ہیں۔ ان کی فہرست ذیل میں شائع کی جاتی ہے۔ یہ فہرست حضور کی خدمت میں دعا کے لئے پیش کر دی گئی ہے جن جماعتوں اور احباب نے ابھی تک اس میں وعدے نہیں کیے۔ وہ مہربانی کر کے اپنے اور صاحب جماعت کے وعدے بہت جلد دفتر مذکورہ میں بھیج دیں۔

نمبر	نام و عہدہ کنندہ	نمبر	نام و عہدہ کنندہ
۱	حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ	۳۲	مخدوم محمد رفیع صاحب دارالمرقاہ ضلع قادیان ۸۰۹/۱
۲	محمد اسحاق صاحب دارالمرقاہ ضلع قادیان	۳۳	مخدوم محمد رفیع صاحب دارالمرقاہ ضلع قادیان ۲۳۹/۸
۳	گرامت امیر صاحب پشاور	۳۴	مخدوم محمد رفیع صاحب دارالمرقاہ ضلع قادیان ۳۰۲/۱۰
۴	سیٹھ محمد صوفی صاحب لودھیانہ	۳۵	مخدوم محمد رفیع صاحب دارالمرقاہ ضلع قادیان ۲۴/۲
۵	جماعت احمدیہ کراچی	۳۶	مخدوم محمد رفیع صاحب دارالمرقاہ ضلع قادیان ۳۲۳/۱
۶	بابو عزیز الدین صاحب ناگپور	۳۷	دارالعلوم ۶۳۱/۸
۷	محمد اسماعیل صاحب بھٹان پور ٹھکانہ	۳۸	دارالافتوح ۱۲۶/۱۲
۸	حاجی ممتاز علی صاحب	۳۹	دارالسعادت ۲۶۶/۳
۹	نور ہسپتال قادیان	۴۰	دارالمرقاہ ضلع قادیان ۱۲۶/۸
۱۰	غلام محمد صاحب اختر	۴۱	دارالفضل حلقہ ۱۱/۲
۱۱	فیروز پور چھاؤنی	۴۲	حلقہ ۱۳۲/۸
۱۲	صاحبزادہ مرزا انور احمد صاحب قادیان	۴۳	حلقہ ۳۲۸/۸
۱۳	شیخ محمد اکرام صاحب ناچنا ٹھکانہ	۴۴	دارالرحمت حلقہ ۲۸۳/۸
۱۴	نور محمد صاحب معلم دیہاتی کلاس	۴۵	حلقہ ۵۰۶/۱۳
۱۵	چوہدری فیض احمد صاحب بھوانہ	۴۶	دارالمرکات حلقہ ۹۵/۱
۱۶	چک ۲۳/۵	۴۷	دارالمرکات حلقہ ۵۱/۸
۱۷	سید داؤد احمد صاحب دلہا	۴۸	دارالرحمت حلقہ ۱۶/۴
۱۸	حضرت سید محمد اسحق صاحب	۴۹	قادر آباد ۴/۹
۱۹	جامعہ نصرت قادیان	۵۰	کھارہ ۱۴/۸
۲۰	جماعت ڈیہ غازی خان	۵۱	عبد الکریم صاحب بھولال ضلع جالندھر ۲۶/۴
۲۱	میاں عبد الرحیم احمد صاحب	۵۲	جماعت محلہ نادر آباد قادیان ۶۳/۱
۲۲	ناصر آباد سندھ	۵۳	عملہ دفتر ہشتی مقبرہ قادیان ۵۵/۱
۲۳	خاندان نبوت دستورات	۵۴	جماعت رحیم آباد ضلع گورداسپور ۲۰/۱
۲۴	محمد عرفان صاحب مالنسرہ	۵۵	ایس ایم حسن صاحب مدراس ۱۱۰۰/۱
۲۵	شیخ رام الدین صاحب کیرتالی	۵۶	کیپٹن عبد الحمید صاحب کلیان بیٹی ۲۰۰۰/۱
۲۶	سیٹھ عبد اللہ الدین صاحب	۵۷	عملہ گینکلی اندھڑن قادیان ۱۰۰۰/۱
۲۷	سکندر آباد دکن	۵۸	جماعت نارووال ضلع سیالکوٹ ۱۰/۱

ہندوؤں کے مختلف علاقوں میں نظارہ دعوتیہ تبلیغیہ کے اشتہار کے تحت

جماعت احمدیہ کلکتہ
سیکرٹری صاحب تبلیغ جماعت احمدیہ کلکتہ
لکھتے ہیں کہ عرصہ زیر پرورٹ میں منقذ
بار نوکالی مسلم میس میں سرکاری اشرفوں
کو انفرادی اور اجتماعی طور پر تبلیغ کرنے کے
لئے گی۔ بسا اوقات دیگر معززین جماعت
بھی میرے ہمراہ ہوتے

اس کے علاوہ خدام الاحمدیہ کے دو طلبوں
میں شرکت کی۔ اور ڈڈم میں ایک تیسرا
حلبہ منقذ ہوا۔ جس میں نے اسلام اور
مکرمہ کے موضوع پر تقریر کی۔ اس کے بعد
ہم چند افراد جماعت تبلیغیہ وفد کی صورت
میں بیرون پور گئے۔ اور ایک مسلم لائبریری
میں کئی گھنٹے تک مسلمانوں کو تبلیغ احمدیت
کرتے رہے۔

عرصہ زیر پرورٹ میں رشتہ داروں میں
تبلیغ کرنے کی سیم پر عمل کیا گیا۔ میں قریب
ہی ایک گاؤں میں اپنے ایک عزیز کے ہاں
گیا۔ اور احمدیت کا پیغام پہنچایا۔

اس عرصہ میں احمدیہ دارالتبلیغ میں دو
طلبہ منقذ کے گئے۔ جن میں مولوی شہداء الحق
صاحب۔ وحید الزمان صاحب شمس الرحمن
صاحب اور خاک رسے تقاریب تھے۔

ایک تبلیغی وفد ملحقہ دیہات میں گیا۔ جہاں
ہندوؤں اور مسلمانوں میں کئی گھنٹے تبلیغ کی۔
مولوی نارون الرشید صاحب بیرون پور کے
ایک گاؤں میں گئے۔ جہاں تبلیغ احمدیت کی۔
تبلیغی خطوط بھی لکھے جاتے رہے۔

۳۲ فروری کو خدام الاحمدیہ نے چودھری
خلیل احمد صاحب ناصر کے اعزاز میں الوداعی
پارٹی دی۔ ممبران انصار اللہ نے بھی شرکت
اسی فرمائی جو ہدیٰ الوداعیہ صاحب کا پہلے نے
خدام الاحمدیہ کی طرف سے اور خاک رسے
انصار اللہ کی طرف سے ایڈریس پڑھا۔ اور
یہ تقریب دعا پر ختم ہوئی۔

سندھ
مولوی غلام احمد صاحب فرخ تبلیغ
سندھ ۱۱ تا ۱۳ مارچ کی رپورٹ میں لکھتے
ہیں۔ ایام زیر پرورٹ میں ایک غیر احمدی لہوی
صاحب سے تین گھنٹے تک دفعتاً سیخ ناصر کا

خط و کتابت کرنے وقت چٹ نمبر کا
حوالہ ضرور دیا کریں۔ (نمبر الفضل)

دسی طب کے بے اثر قرار دینے والوں کیلئے تبلیغ

جو اصحاب یونانی اور دسی طب کے متعلق حسن ظن نہیں رکھتے۔ اس
دنیا طب کے نوادر کی صورت ایک وجہ ہے کہ اس زمانہ میں جو مفردات استعمال کیے
جاتے ہیں۔ وہ تازہ خالص اور اعلیٰ نہیں ہوتے۔ طبیہ عجائب گھر قادیان خالص عمدہ اور صاف
سفرے مفردات سے مرکبات تیار کرنے کا واحد مرکز ہے۔ یہاں میں بہا جو اہل ہند اور
اور نہایت اعلیٰ درجہ کی خالص کستوری۔ زعفران ایرانی سے لے کر معمولی مفردات مثلاً
بنفشہ۔ ایسنول الایچی تک ہر چیز عمدگی اور نفاست کے لحاظ سے لاثانی ہے۔ جو مرکبات
لایے مفردات سے تیار ہوں۔ ان کے مفید زود اثر اور بہترین ہونے میں کوئی شبہ نہیں
ہو سکتا۔ ہمارے مرکبات کا استعمال آپ کو دسی طب کے متعلق اپنا نقطہ نگاہ بدلنے
پر مجبور کر دے گا۔ مرکبات کی مختصر فہرست یہ ہے۔

مجموع فلاسفہ ہر چھٹانک کی شیشی
کثرت طمس زیادتی
سپاری پاک (حصین) سیلان الرحم
سفید رطوبت آنا اور ان کے خطرناک
سناج کے دفعیہ کے لئے اس سے بڑھ کر کوئی دوا
نہیں۔ مستورات کی جوانی و تندرستی کی حقیقی قوت
ہے۔ صبح و شام قبل از غذا دو دھ کے ہمراہ
چھ ماشہ سے تولد تک میں۔ قیمت فی پاؤچھ روپے
اکسیر افسر اریا یا بگولیاں ان عورتوں
کو دوسری آکے لئے نہایت محنت سے
تیار کی گئی ہیں جن کے اولاد نہ ہوتی ہو۔ یا
اسقاط کی مصیبت میں مبتلا ہوں۔ یا بچہ کا اطلاق
بچی میں ہی داغ مفارقت دے جاتی ہو بچہ
کری اور ناندہ اٹھائیں۔ گولیاں مشین میں تیار
کی گئی ہیں۔ قیمت فی تولد پیم کمل کوس تیرہ روپے
حب ایارح فیقرا کس سر کی تمام بیماریوں
کے لئے سید مفید ہے غیر فی تولد۔
مجموع بر شعثا زکام۔ نزلہ۔ کھانسی
اور اسہال کی حرب دوا مشک تانا را اور
زعفران ایرانی والی قیمت تین روپے تولد۔
اکسیر ورمہ کس پہلی خوراک ہی اثر
ایک سے تین رتی۔
قیمت پانچ روپے تولد
نرینہ اولاد کی قیمت کمل
شرطیہ وائی کس روپے
اگر لڑکی پیدا ہو۔ تو ساری قیمت
واپس۔

محافظ شباب گولیاں
دلقرہ سچے موتی۔ عنبر۔ کستوری۔ کھربا
عقیق مومیائی وغیرہ وغیرہ قیمتی ادویات
کا مرکب ہیں۔ نہایت ہی مقوی دل و دماغ
ہیں۔ دماغی کام کرنے والوں کے لئے نایاب
تحفہ ہے۔ ایک روپیہ کی چار گولیاں۔

روحام عشق کلال جسم کے تمام
سپٹوں کو مضبوط کرنے کے لئے نعمت عظمیٰ ہے۔
ایک روپے کی پانچ گولیاں۔

سونے کی گولیاں
فاسفیٹ پورٹ البرمن شکر وغیرہ کا
تخلع قمع کرتی ہیں۔ زائل شدہ طاقت کو
بحال کر کے جسم کو خولادی طرح مضبوط بنا
دیتی ہیں۔ قیمت عہر کی پانچ گولیاں۔

مرکب اسنتین
معدہ اور جگر اور دل
مقوی اکسیر اور مرقا کے لئے نہایت
مفید ہے۔ قیمت فی تولد بارہ آنے۔
اکسیر خون بواکسیر
کی بھی پہلی خوراک
اپنا اثر دکھاتی ہے۔

دوروپے کی ۱۶ گولیاں۔
اکسیر بادی بواکسیر سے خود
بخود جھڑ جاتے ہیں۔ اور بادی بواکسیر کو
جڑھ سے اکھیڑ دیتی ہے۔ دوروپے
کی ۱۶ گولیاں۔
جوارش جالینوس عجیبانک۔

نمبر ۱۶ گولیاں۔
جوارش جالینوس عجیبانک۔

نمبر طبیبہ عجائب گھر قادیان دارالامان

نتیجہ امتحان امیدوار محسّران

۱۳ اپریل ۱۹۳۶ء تکمیل تحقیقاتی کمیشن نے مسجد فقہیہ میں امیدوار محسّران صدر انجمن احمدیہ کا امتحان لیا۔ جس میں مندرجہ ذیل امیدوار پاس ہوئے۔

- (۱) محمد اقبال صاحب میٹرک (۵) مرزا عنایت اللہ صاحب قادیان میٹرک
- (۲) سلطان احمد صاحب قریشی قادیان میٹرک (۶) سردار محمد صاحب آن و نجان میٹرک
- (۳) محمود احمد صاحب دکنہ میٹرک (۷) بشیر احمد صاحب کلک ہیت المال میٹرک
- (۴) غلام احمد صاحب بٹ آف (۸) مسعود احمد صاحب نان میٹرک
- وزیر آباد میٹرک - (۹) نذیر احمد صاحب سیالکوٹی نان میٹرک

روپیہ کیلئے دو سو سو روپے مفت میں گولڈ
کمرشل سنڈیکیٹ ۲۲ چوک منٹی لاہور

- (۱۰) عبدالسلام صاحب اسم قادیان نان میٹرک
- (۱۱) محمد یعقوب صاحب قادیان نان میٹرک
- (۱۲) نواب الدین صاحب محمد مولوی فاضل
- (۱۳) محمد صادق صاحب
- (۱۴) محمود احمد صاحب لدھیانہ انڈسٹریل
- (۱۵) عبدالرحمن صاحب کارکن تعلیم و تربیت ڈپل
- (۱۶) منظور احمد صاحب کارکن نشر و اشاعت پرائمری - (عبدالحمید سکریٹری تحقیقاتی کمیشن)

تصحیح الفضل ۵۵
صاحب سعید کی وصیت کا
کانمبر ۱۹۲۸ کی بجائے ۹۲۸۵
شائع ہوا ہے۔ احباب تصحیح فرمائیں۔
سکریٹری ہسپتال مقبرہ

خارشینہ جادو اثر ثابت ہوئی
بہن خارش کی بہت سی دوائیں خود بنا کر اور
ادھر ادھر سے خرید کر کافی روپیہ ضائع کر چکی تھی
مگر آپ کی خارشینہ جادو اثر ثابت ہوئی ہے۔
ملک محمد ناصر صاحب محلہ گھنٹہ شاہ لاہور
بہر قسم کی کئی دواؤں اور تڑو و خشک -
خارش کا علاج

خارشینہ جو اس پر مزہ یہ کہ محض دو تین مرتبہ پھول
پر لگا دیا کرتی ہے۔ اور خارش خواہ جسم کے کسی حصہ
میں ہو۔ دور ہو جاتی ہے۔ اس کے ہونے کو
نہ کروئی اور مصفی خون دوا میں اور سر پر بیٹے
پینے کی ضرورت ہے اور نہ دوا میں کر کے کھنڈوں
میں بیٹھنے اور کام چھوڑنے کی حاجت! خلاف
اشہار ثابت ہونے پر قیمت ۱۰ روپے فرمائیں۔
قیمت صرف ۱۰ روپے۔ ملنے کا پتہ، یہ ہمیں

جادو کی خرید و فروخت کے متعلق مجھ خط و کتابتیں

قریشی مطبعہ انسداد
قریشی منزل دارالعلوم قادیان

Digitized by Khilafat Library Rabwah

اس کے مقوی بصر اور حضرت خلیفۃ المسیح اولیٰ فی اللہ عنہ کے تجویز کردہ اور حضور کے مبارک نام سے والبتہ ہے۔ اطباء و کثرت و مسام
امرا اور بڑی بڑی۔ بزرگ ہستیوں کو گریہ اور گاہکوں کو مجسم اشہار بنا رہا ہے۔ تمام امراض چشم کا ادوا اور یقینی ہے ضرر
اور بہترین علاج ہے۔ قیمت تولد دو روپے چھ ماشر ایک روپیہ۔ ڈیڑھ ماشر پانچ آنہ (ایک روپیہ) سے کم دی جاتی نہیں کیا جاتا۔

شفا خانہ رفیق حیات قادیان کی مجرب تیرہد اور سو فی صدی کامیاب ادویات جو مسرور کی طرح آپ کو گر وید بنا دے گی

<p>بچوں کا شربت بچوں کو تندرست اور دلوانا بنا کے مرض سے محفوظ رکھنے کے اور تندرستی کی نکتے سے در لا کر بچے پر پیش کیا جاتی سوں کا کاربش تندرست بنا کر خوار کھانے سے تندرست کر دیتا ہے بچوں کو دل سے بڑھ کر تندرست ہو تو جسم زخم دار۔ اس کا استعمال دن کو بڑھانا اور چہرے کو گلاب کے پھول کی مانند سرخ کر دیتا ہے قیمت فی شیشی صرف ایک روپیہ</p>	<p>موتی مسخن غلا گندے اور بد بو اور بڑھتی کو ملا کر کے دانتوں کو مشغول اور موتی کی طرح سینہ شام سے قیمت صرف دو روپے</p>	<p>کشتہ فولاد ضعف جگر کو دور کرنا اور خون صاف بنانے کے تھوڑے روزوں فائدہ اور دن کو بڑھانا سے سما خوردوں اور دروں کیلئے یکساں چھینے جو پاک چار تایک سنی تولد پانچ روپیہ فی ماشر آٹھ آنہ</p>	<p>جرت فولادی کھو ہوئی طاقت کو دینا اور کے چہرے کو ہاروں بنانی اور فولادی طاقت پیدا ہوتی شروع ہو جاتی ہے۔ عجیب چیز ہے وہیں اشک اجاتی کی تڑک پیدا کرتی ہے ایک ضرر استعمال کیجئے۔ قیمت ساٹھ روپے تین روپے</p>	<p>سبیلان الرحم مستورات کی سبیلان الرحم اور ان کی تڑدی کے دفعہ کا شرطہ علاج ہے۔ تولد دو روپے</p>	<p>حبت سوادیندی ضعف دل کی خون ریشہ کی تڑدی کیلئے شرطہ دن ایک گولی صبح اور شام کریں دن کو طاقت بنانی اور خون کو کثرت سے پیدا کر ہے۔ ساٹھ روپے پانچ روپے</p>	<p>حبت جواہر ان سرکرتہ اللہ کو کھینچنے طبیعیات انفقہ پیدا کرنا نام ارض موثر کر دیتی میں تندرست کر دیتی درد باؤ کلمہ کھنڈ کر کے بھس و دفعہ کیلئے لا جواہر۔ یہی فی دین ۵ روپے</p>	<p>فولادی مستورات کی تڑدی کو دور پٹ درد لکھ کی خون خرابی کے قبض یا ہولہ یا کام کی ہو کا وٹ درد کو دور کرنے کے عجیب اثر سے اس کے استعمال کیلئے آٹھ روپے کا استعمال کے جانے تو مستورات کی دار و کھانے شرطہ تولد دو روپے قیمت تین روپے</p>
<p>سباق معدہ حرطہ پٹ درد لکھ۔ بد ہضمی اور کمزور معدہ کیلئے بہترین چیز ہے۔ شیشی اولیٰ بارہ آنہ</p>	<p>رد عن عنہری خود کے فضل سے بیرونی ماتش سے ہی سے نفس اعصاب طاقتور ہو جائے پس۔ بالکل سے ضرر اور ایجاد ہے کئی شیشی ۲ روپے</p>	<p>حبت اکسیر اگر تازہ خون کا شرطہ تھوڑے چکا ہو۔ بدن کا علاج وھیلا اور بوسان کمزور ما ہو۔ توجہ اکسیر جو اولیٰ کی تمام شکایتوں کا بہترین علاج ہے۔ خود اک ایک روپیہ تین روپے</p>	<p>اکسیر گودہ درد گدہ کا بے مثال اور بہترین علاج ہے۔ یہ صدی نسخہ بارہ کاٹھو ہے۔ قیمت فی تولد ایک روپیہ</p>	<p>اکسیر گوش پھنسی۔ درد بہرین کھلی پپ آنا وغیرہ غرض کان کی ہر ایک بیماری کا بہترین اور لاجواب علاج ہے قیمت فی شیشی نصف آؤس ایک روپیہ</p>	<p>اکسیر طحال کی کارو۔ دم سوزن دور کر کے بدن کو کھنڈ بنا دیتی ہے۔ قیمت صرف آڑھائی روپے</p>	<p>افروز لاہوری یا سنی چھوڑا دا چھل۔ خارش تڑکے بچوں پر دن کی تین روپے تین روپے اور کول شربت آرام دینے اور سوزھوں کی کارو۔ دم سوزن کی آرام قیمت شیشی آؤس ۲ روپے۔ نصف آؤس ۱ روپیہ</p>	<p>قبض کشتہ سبب کا جھاڑو رات کو سوتے وقت ایک سانا دو گون کھانے سے بعد کسی بد مزگی کے جا بہت کھل کر ہوگی۔ فی شیشی دو روپے فی دین ۵ روپے</p>
<p>پتہ مسٹر شفا خانہ رفیق حیات متصل منار قریب قادیان پنجا ہر مرض کا علاج بذریعہ خط و کتابت کیا جاتا ہے جواب کے لئے جوابی کارڈ یا کٹ آنے چاہیں پتہ</p>							

تاکہ دوسرے بھی زندہ رہ سکیں

”اب میں ان چیزوں کا تذکرہ کرنا چاہتا ہوں جن سے ہم آپ سب اس غذائی بحران کو دور کرنے میں مدد دے سکتے ہیں۔ اتھامی حیثیت سے خاص ضروریات سب ذیل ہیں:- راشن بندی کی زیادہ سے زیادہ توسیع کی جائے۔ سارے ہندوستان کا فاضل اناج حاصل کیا جائے۔ اور پھر اس فاضل اناج کو قطر زدہ علاقوں میں مناسب طریقہ پر تقسیم کیا جائے۔ اس وقت سب سے بڑا خطرہ یہ ہے وہ لاپرواہی اور حریص لوگ جو ذخیرہ اندوزی کے ذریعہ سے اپنے حق سے زیادہ کا اناج حاصل کرنے کی کوشش کریں گے۔ رشوت ستانی اور چور بازار۔ وہ کمزور دل انسان جو انوائس پیسٹیکل عوام کا اعتماد کم کریں یا ان میں انتشار پیدا کر کے چور بازار کے تاجروں کو موقع دیں۔ وہ کالیں اور کام چور لوگ جن کے پاس اپنی ضروریات کا سامان موجود ہے۔ اور وہ دوسروں کی بددکھائی سے کچھ نہیں کرنا چاہتے۔“

Digitized by Khilafat Library Rabwah

اب ہمیں کب تک ہندوستانی رو کیلئے کیا کر سکتا ہے

”جینے بھی ہو کر رہیں، قطر زدہ علاقوں کے لوگ اور شہروں کا غریب طبقہ صرف راشن کے اناج پر زندگی بسر کر سکتا ہے۔ مگر مالدار لوگ اس کی جگہ دوسری اشیائے خوردنی مثلاً گوشت، پھلی، ترکاریاں اور پھل وغیرہ بھی استعمال کر سکتے ہیں۔“

”ہم سب کو مل کر اس بحران کا مقابلہ کرنا چاہیے اور جہاں تک ممکن ہو برابر سے قربانیاں دینا چاہئیں۔ اگر ہمسایہ کریں تو مجھے یقین ہے کہ ہمسایہ بلا کسی تباہی کے ۱۹۳۶ء کو چھیل جائیں گے۔“

”مجھے امید ہے کہ ہر مسلمان اور زمیندار اپنی اناج کی ضروریات کو کم کر دے اور اپنی کم سے کم ضروریات کا اناج اپنے پاس رکھ لینے کے بعد تمام فاضل اناج یا تو بازار کو بھیج دے اور یا پھر حکومت کو دے دے گا۔“

”مجھے امید ہے کہ جو لوگ زیادہ اناج پیدا کر سکتے ہیں۔ وہ جہاں بھی ممکن ہوگا ضرور زیادہ اناج پیدا کریں گے تاکہ اپنی آکو۔ شکر قدر پر چیز بہت گراں قدر ہوگی۔“

”میں اللہ کی پوزیشن پر یقین کرتا ہوں کہ وہ جتنی قدر بانی کر سکیں کریں، تکلف و دعوتیں کم کریں، بروٹی، آٹا ایک بسکٹ یا چاول کا استعمال کم سے کم کریں۔ اس وقت ذرا سستی

نئی دہلی سے ہذا کیسٹنی واسٹرائے کی تقریر بروز شنبہ مورخہ ۱۹ فروری ۱۹۳۶ء کا اقتباس

غذائی بحران

شکست دیکھئے

بلکہ کوشش کیجئے - بلکہ حصہ لیجئے

ہمدرد نسوان

حضرت خلیفۃ المسیح اولیٰ کا تحریر فرمودہ
اکھڑا کے مہینوں کیلئے نہایت
مغرب و مفید ہے
قیمت فی ٹولہ ایک دوپیر چار آنے مکمل خوراک
گیارہ ٹولہ بارہ روپے ۱۹۳۶ء
ملنے کا پتہ:- دواخانہ خدمتِ خلق قادیان

عرق جیساٹ

عرق نور جیساٹ، صفت جگر بڑھی ہوئی
کئی پرانا بچا، پرانی کھانسی، دائمی قہقہہ، درد کمر،
جسم پر خارش، دل کا دھڑکن، بیوقوفانہ شہرت
پیشاب، اور جوڑوں کے درد کو دور کرتا ہے
معدہ کی بیفا عدلی کو دور کر کے سچی کھجور پیدا
کرتا ہے۔ اپنی مقدار کے برابر صاف خون پیدا
کرتا ہے۔ کمزوری اعصاب کو دوبارہ کے قوت
بخشتا ہے۔ عرق نور جیساٹ کی جملہ امراض
تھامور کی بیفا عدلی کو دور کر کے قابل اولاد
بناتا ہے۔ باغیچہ اور اکھڑا کی لاجواب
دوا ہے۔
نوٹ: عرق نور کا استعمال صرف بچوں
کے لئے مخصوص نہیں، بلکہ تندرستوں کو کمزور
بہت سی بیماریوں سے بچاتا ہے۔
قیمت فی شیشی یا بیگٹ دو روپے صرف
علاوہ محصول ڈاک۔
المشہد
ڈاکٹر نور بخش اینڈ سٹینر
عرق نور جیساٹ قادیان، پنجاب

اعلان نکاح

مورخہ ۱۹ اپریل ۱۹۳۶ء کو بعد نماز عصر
سجد مبارک میں حضرت مولوی سید محمد سرور شاہ
صاحب نے ڈاکٹر عبداللطیف احمد ولد شیخ
منظور علی صاحب آف سکندریہ کا نکاح کشفیہ فرما
بنت ڈاکٹر فیروز الدین احمد آف لندن سے پہلے
پانچ روز روپے مہر پر پڑھا۔ اللہ تعالیٰ مبارک کرے
آمین۔ خاکسار ڈاکٹر فیروز الدین احمد لکھنؤ قادیان

تازہ اور ضروری خبروں کا خلاصہ

چودھری نذیر احمد صاحب سابق تحصیلدار بٹالہ کا عمل

معلوم ہوا ہے۔ کہ چودھری نذیر احمد صاحب سابق تحصیلدار بٹالہ آج کل عمل میں ان کے خلاف سنا گیا ہے۔ کہ حکمانہ بد عنوانیوں کے بعض سنگین الزامات میں تحصیلدار کا چارج ان سے شیخ اعجاز احمد صاحب نے لے لیا ہے۔

چودھری نذیر احمد صاحب وہی صاحب ہیں جن کے متعلق گزشتہ انتخاب کے دوران میں مسلم لیگ اور جماعت احمدیہ کے کارکنوں کو از حد شکایت تھی۔ کہ وہ اپنے عہدہ سے ناجائز فائدہ اٹھا کر میاں بدر علی الدین صاحب کی ناجائز حمایت کر رہے ہیں۔ اور اسی سلسلہ میں سنا گیا تھا۔ کہ ایک موقع پر مسلم لیگ کے کارکنوں نے تنگ آکر ان تحصیلدار صاحب کو زرد کوب بھی کیا تھا۔

۱۵ دسمبر واری آئی اچھی ہو جائے گی۔ کہ اس طرح برطانوی فوجوں کی ذمہ داری بہت حد تک کم کر دی جائے گی۔

۱۶ اپریل ۱۹۴۷ء ریلوے ملازمین کی دو گھنٹہ کی سڑک ٹال کے مسئلہ میں جو دو سڑکیاں گرتا رہے گئے تھے انہیں رہا کر دیا گیا ہے۔

نئی دہلی ۱۶ اپریل۔ حکومت ہند کے فرد

دہلی ۱۵ اپریل۔ ریڈیکل ڈیموکریٹک پارٹی کے سیکرٹری نے برطانیہ کے وزارتی وفد کی آمد پر خوشی کا اظہار کیا۔ اور ایک ریزولوشن میں مطالبہ کیا ہے۔ کہ بہت جلد ہندوستان کو آزاد کیا جائے۔ اور فوری طور پر ایک ایگزیکٹو کا قیام عمل میں لایا جائے۔ جو مستقل حکومت کے قیام ہونے تک کام چلائے۔ ریزولوشن میں تقسیم ہند کی مخالفت کرتے ہوئے کہا گیا۔ کہ ملک کو متحد ہی رہنا چاہیے۔

دہلی ۱۵ اپریل۔ کل رات ذاب زادہ لیاقت علی نے وزارتی وفد سے اپنے طور پر ملاقات کی۔ موضوع گفتگو "پاکستان کی یوزیشن" رہا۔ مسلم صوبوں کے نمائندوں نے کنونشن میں جس صلف نامے پر دستخط کیے تھے۔ اس کے متعلق بھی گفت و شنید ہوئی۔

الہ آباد ۱۵ اپریل۔ کانگریس نے "ہرجی" کی تازہ اشاعت میں لکھا ہے۔ کہ اب اس امر میں کوئی شبہ نہیں رہا۔ کہ ہندوستان کو آزادی مل کر رہے گی۔

الہ آباد ۱۵ اپریل۔ کل الہ آباد میں سٹیشن ماسٹروں اور ماتحت کارکنوں کا ایک اجلاس منعقد ہوا۔ جس میں انہوں نے ایک ریزولوشن کے ذریعہ حکومت کو نوٹس دیا۔ کہ اگر ہماری بات تسلیم نہ کی گئی۔ تو ہم سڑک ٹال کر دیں گے۔ ابھی یہ فیصلہ نہیں ہوا۔ کہ سڑک ٹال کب کی جائے۔ ان کا مطالبہ یہ ہے۔ کہ ہماری اجرتوں میں اضافہ کیا جائے۔

ایک نہایت اہم تقریر

فضل عمر ریسرچ انسٹیٹیوٹ کا افتتاح

جلسہ مشاورت کے نمائندگان کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ مورخہ ۱۹ اپریل بروز جمعہ ۵ بجے شام ڈاکٹر سر شانتی سرورپ بھٹناگر اوبی ای۔ ڈی ایس سی۔ ایف آر ایس۔ فضل عمر ریسرچ انسٹیٹیوٹ کا افتتاح فرمائیں گے انشاء اللہ تعالیٰ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کے منشاء کے مطابق تمام نمائندگان مجلس مشاورت کو شمولیت کی دعوت دی جاتی ہے۔ اس تقریب کا انتظام مسجد نور کے شمالی جانب گراؤڈ میں ہوگا۔ متعلقہ احباب اپنے اپنے دعوتی کارڈ پر ایٹیوٹ سیکرٹری کے دفتر سے لے سکتے ہیں۔ نیز عرض ہے کہ اس ادارہ کی کامیابی کے لئے دعا فرمادیں۔

(ڈاکٹر فضل عمر ریسرچ انسٹیٹیوٹ قادیان)
Digitized by Khilafat Library Rabwah

دہلی ۱۵ اپریل۔ کل آل انڈیا ہندو سبھا کی مجلس کا اجلاس ہوا جس میں ایک ریزولوشن تیار کیا گیا۔ اور اس میں ہندوستان کی آزادی کی آزادی کا مطالبہ کیا گیا۔ اس میں کہا گیا کہ یہ سبب کہ ہندوستان متحد رہے بالکل بے فائدہ ہے۔

کلکتہ ۱۵ اپریل۔ ہندوستان کے سٹیٹ لاکھ گدگھوں نے وزارتی وفد سے ایسٹ کی ہے کہ سب سے لیڈروں کو ملاقات کے لئے وقت دیا جائے۔ ایک گورنر میڈر نے ہاشمہ پریل کو بیان دیتے ہوئے کہا کہ وہ اکھنڈ ہندوستان کے حامی ہیں

دہلی ۱۵ اپریل۔ نواب صاحب سہووال ہٹی سے واپس سہووال پہنچ گئے ہیں۔

دہلی ۱۵ اپریل۔ کل رات برطانوی وزیر اعلیٰ ریاست کے مشیر سر سلطان احمد کو ایک پارٹی دی۔ سر سلطان احمد نے جنرل کے سامنے تقریر کرتے ہوئے بتایا۔ مجھے امید ہے کہ وزارتی وفد اپنے مقصد میں کامیاب ہوگا۔ سمجھا رہا ہوں کہ یہاں تک کہ مختلف پارٹیاں آپس میں صلح کی کوشش کر رہی ہیں اور وزارتی وفد بھی کوشش کر رہا ہے۔ لیکن خدا کا ارادہ ہے کہ سبھی کو سچا ہندوستان پر ویسا سخت دور آئے گا جس کی مثال تاریخ میں نہ مل سکے گی۔

چنگنگ ۱۵ اپریل ملتان کے پاس کہیں کہیں کمیونسٹوں اور سٹال ڈومینٹ کے سپاہیوں کا ہنس میں تصادم ہو جاتا ہے اس سے یہ عیاں ہوتا ہے کہ حکومت انہیں کمیونسٹوں کو سٹال ڈومینٹ میں سمجھوتہ کرنے کے لئے کوشاں تھی وہ نام کام رہی ہے۔ امریکی سفیر جنرل اٹنل وائٹنگھم سے واپس آئے ہیں

اور روس کا معاملہ بھی اس میں پیش ہو رہا ہے۔ برطانوی حکومت نے اپنے نمائندگان کو آج ضروری ہدایات بھیج دی ہیں۔ ایرانی وزیر اعظم قوام السلطنت نے بھی

تصحیح؟ کل کے الفضل میں صلا...
...سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی مجلس علم و عرفان کے زیر عنوان نوٹ کی دوسری سطر میں "حلیف" کے "خلاف" لکھا گیا ہے۔ اصل عبارت یوں ہے۔ "ان ملکوں میں جانے کا یا سپورٹ ملنا چاہیے تھا۔ جو گزشتہ جنگ میں انگریزوں کے حلیف تھے۔" اس تصحیح فرمائی۔

سیکریٹری سر رابرٹ چیکن کل سنگا پور روانہ ہو جائیں گے۔ سب وہاں جو بزم شری انیشیا کی مذاقی کانفرنس میں شرکت کریں گے۔ اس کانفرنس میں سپاہ کے خاتونوں کی تقسیم کے متعلق تبادلہ خیالات کیا جائے گا۔ ہندوستان کے لئے یہ کانفرنس بے حد اہم ہے۔ کیونکہ سپاہ میں بہت سا چارج قائم ہے۔ نیویارک ۱۵ اپریل۔ آج نیویارک میں اتحادی اقوام کی سلامتی کونسل کا اجلاس منعقد ہو رہا ہے۔ جس میں ان معاملات پر بحث کی جا رہی ہے۔ جو لندن کی کونسل میں فیصلہ نہ ہو سکے تھے۔ ایران

سپریم کورٹ دہلی میں۔

پانچ پندرہ اپریل۔ برطانوی وزیر خارجہ رابرٹ اسٹون نے ایک اجلاس سے خطاب کرتے ہوئے اعلان کیا۔ کہ ہماری رائے میں برطانیہ کی طرف سے ہندوستان کو جو پیشکش کی جا رہی ہے وہ ہندوستان اور برطانیہ کے مابین دوستی کی اساس پر ہوگی۔ اس پیشکش کا نتیجہ یہ ہوگا کہ ہندوستانی سرحدیں کچھ عرصہ تک اتنی تبدیل